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Лi за ве та На ру шыс, 20 га доў, 
спар тыў ны трэ нер: «Я на шос тым 
ме ся цы i ка тэ га рыч на су праць пры-
сут нас цi сту дэн таў на сва iх ро дах. 
У та кi ад каз ны мо мант не хо чац ца, 
каб за мной на зi ра ла проць ма за-
цi каў ле ных ва чэй. Гэ та, зра зу ме ла, 
спра ва пры ват ная. Мно гiя, ве даю, 
зга джа юц ца на та кое. Ка неш не, сту-
дэн там трэ ба ву чыц ца, гэ та не пя рэ-
чыць за ко ну, але аба вяз ко ва за га дзя 
трэ ба гэ тае пы тан не ўзгад нiць з па-
ра дзi хай. Аса бiс та я бу ду на ра джаць 
па плат ным кант рак це, каб нi хто не 
за мi наў i не пры сут нi чаў».

Па лi на Мi цi ча ва, 24 га ды, iн ды-
вi ду аль ны прад пры маль нiк: «У 
мя не на ро дах пры сут нi ча лi сту дэн-
ты. I ха чу ска заць iм вя лi кi дзя куй! 
Бы ло вель мi ба лю ча i дзве дзяў чы-
ны-прак ты кант кi вель мi да па ма га лi. 
Ад на ра бi ла мне ма саж па яс нi цы, 
а дру гая тры ма ла за ру ку i ка за ла 
доб рыя сло вы. По тым я за ўва жы-
ла за шклом яшчэ ча ла век 10—15. 
Але ў той мо мант мя не нi чо га не 
цi ка вi ла, акра мя бо лю i дзi ця цi. Ка лi 
на ра дзi ла, я за пла ка ла i ўба чы ла, 
што дзяў ча ты за шклом так са ма 
па ча лi пла каць. Я — ад шчас ця, а 
яны — не ве даю ча му... Да рэ чы, 

ро ды прай шлi па спя хо ва, праз га-
дзi ну я ўжо бе га ла. Ня гле дзя чы на 
тое, што мя не нi хто не па пя рэ дзiў, я 
вель мi ра да, што бы ла та кая моц ная 
пад трым ка».

Лi за ве та Пры ла жын ская, 
26 га доў, урач-эпi дэ мi ё лаг: «У 
сту дэнц кiя га ды я пры сут нi ча ла на 
ро дах у якас цi на зi раль нi цы. Ка лi 
са ма на ра джа ла дзi ця, прак ты кан-
таў не бы ло: ро ды па ча лi ся поз на 
ўве ча ры, а сту дэн ты пры хо дзяць, 
як пра вi ла, да 17 га дзiн. Да рэ чы, iх 
пры вод зяць на ро ды толь кi ў тыя 
ра дзiль нi, дзе ёсць ка фед ра аку-
шэр ства i гi не ка ло гii. Да ве дац ца 
пра та кiя ўста но вы мож на за га дзя 
праз iн тэр нэт. Ка неш не, дак та ры 
аба вя за ныя па пя рэ дзiць па ра дзi-
ху, ад нак да зво лу нi хто пра сiць не 
бу дзе. Дзяр жа ва пра па нуе бяс плат-
ную ме ды цы ну, ка лi ка гось цi гэ та 
не за да валь няе, то ёсць плат ныя 
ўста но вы. Да та го ж па са бе ве даю, 
што сту дэн таў вы клад чы кi так са-
ма доў га рых ту юць i на строй ва-
юць. Ме ды кi-па чат коў цы — лю дзi 
з ра зу мен нем, та му нi я кiх жар таў, 
ка мен та ры яў i аб мер ка ван няў са-
бе не да зва ля юць. На ад ва рот, усе 
су пер ажы ва юць i з дры га цен нем 

на зi ра юць, а ка лi з'яў ля ец ца ма лы, 
ва ўсiх на ва роч ва юц ца слё зы, ча-
сам па чы на юць пляс каць у да ло нi i 
вiн ша ваць. Уя вi це са бе, як цу доў на 
з'я вiц ца на свет, ка лi ця бе ча кае 
столь кi лю дзей».

Сяр гей Ара бей, сту дэнт чац вёр-
та га кур са Бе ла рус ка га дзяр жаў-
на га ме ды цын ска га ўнi вер сi тэ та: 
«Як пра вi ла, жан чы на не ве дае, што 
да яе прый дуць сту дэн ты. Нам вы-
клад чык за га дзя га во рыць, каб усе 
пад рых та ва лi ад па вед нае адзен не i 
мас кi. Сту дэн ты ма юць пра ва толь кi 
на зi раць за ўсiм, што ад бы ва ец ца, 
без анi я кiх ма нi пу ля цый. А вось iн-
тэр ны (дып ла ма ва ныя спе цы я лiс ты, 
якiя па вiн ны на бi рац ца прак тыч на га 
во пы ту на пра ця гу го да) мо гуць пры-
маць ро ды пад на гля дам дак та роў 
цi да па ма гаць аку шэ ру. Як бу ду чы 
спе цы я лiст у га лi не ахо вы зда роўя 

i як бу ду чы та та я атры маў най каш-
тоў ней шы во пыт».

Iры на Лаш ко, урач анес тэ зi ё-
лаг-рэ анi ма то лаг у клi нiч най ра-
дзiль нi: «Трэ ба ра зу мець, што ка лi 
ўста но ва ахо вы зда роўя мае ста тус 
«клi нiч най», то на яе ба зе пра цу юць 
су пра цоў нi кi ка фед раў i ажыц цяў-
ля ец ца на ву чаль ны пра цэс. Пра-
фе са ры кан суль ту юць па цы ен таў у 
скла да ных сi ту а цы ях i, як вы клад-
чы кi, не мо гуць па зба вiць сту дэн таў 
маг чы мас цi ву чыц ца. Гэ тыя кан суль-
та цыi i клi нiч ныя вы пад кi за па мi на-
юц ца знач на лепш, чым апi са ныя ў 
пад руч нi ках. На прак ты цы час цей 
за ўсё жан чы нам на столь кi ба лю ча, 
што яны не зва жа юць на ста рон нiх 
лю дзей. Абу рэн не па чы на ец ца пас ля 
ро даў, ад нак пры гэ тым усе хо чуць 
атры маць аду ка ва ных i на дзей ных 
спе цы я лiс таў. Сту дэн там важ на ўба-

чыць пра цэс на прак ты цы, бо пад-
руч нi кi, ляль кi i вi дэа — гэ та менш 
эфек тыў на».

Нэ лi Кся не вiч, псіхолаг: «На ра-
джэн не дзi ця цi — гэ та вель мi ад каз-
ны, iн тым ны i до сыць не бяс печ ны 
пра цэс. Зра зу ме ла, што сту дэн там 
трэ ба ву чыц ца. Але, лi чу, пры сут-
насць мед па чат коў цаў аба вяз ко ва 
трэ ба ўзгад няць з па ра дзi хай. Жан-
чы на пад час ро даў не толь кi ад чу-
вае боль, але i ага ля ец ца ў iн тым ных 
мес цах, i та му вель мi не пры стой на 
сха ваць ад яе факт вi зi ту не зна ё мых 
лю дзей. Ро ды з'яў ля юц ца вя лi кiм вы-
пра ба ван нем, i, каб пра хо дзiць яго 
пры iн шых лю дзях, трэ ба ва ло даць 
муж нас цю. Пры не па пя рэ джан нi 
мо жа па ўстаць шмат не па жа да ных 
псi ха ла гiч ных на ступ стваў — аж да 
ад кла дан ня не пры ем на га мо ман ту 
на пад свя до мас цi i знiк нен ня сек су-
аль най ця гi. Ка лi сту дэн таў на строй-
ва юць на тое, што гэ та неш та асаб-
лi вае, што з'яў ля ец ца но вае жыц цё, 
ка лi ёсць на леж нае стаў лен не, то 
гэ та ве лi зар ны плюс».

Пы тан не аб па пя рэ джан нi па-
ра дзi хi пра пры сут насць ме ды-
каў-па чат коў цаў сён ня вы ра ша-
ец ца хут чэй на этыч ным, чым 
на за ка на даў чым уз роў нi. Але 
згод на з ар ты ку лам 41 За ко на 
«Аб ахо ве зда роўя» па цы ент мае 
пра ва на па важ лi вае i гу ман нае 
стаў лен не з бо ку ме ды цын скiх 
ра бот нi каў. А зна чыць, бу ду чая 
ма ту ля мо жа за па тра ба ваць вы-
вес цi сту дэн таў з па ла ты, ка лi 
гэ та пя рэ чыць яе жыц цё вым по-
гля дам i зне ва жае iх.

Ве ра нi ка УЛА СЕ ВIЧ.
veronika.ulasevich@mail.ru
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Шур ка i Мац вей — ся рэд нi 
Да рын чын брат — пад ве чар 
збi ра юц ца ста вiць на ноч ка-
шы на ўю ноў. Ую ны Да рын ка 
лю бiць у роз ным вы гля дзе: у 
юш цы, сма жа ных на свi ным 
тлу шчы, вэн джа ных, су ша-
ных. Яны не пе ра вод зяц ца ў 
сям'i ўвесь год: у скры нi на 
зi му за хоў ва ец ца поў ная фа-
нер ная дзе жач ка су хiх, не-
вя лiч кiх i па ла ма ных — «для 
ся бе». Зi мой iх мож на ес цi за-
мест зяр нят. За печ чу на цвi-
ках вi сяць цэ лыя нiз кi-вя зан кi 
ад бор ных — «для про да жу» 
на ба за ры ў Хвой нiч ку або 
ў са мiм Го ме лi. Вэн джа ныя, 
з-за та го што з iмi пры хо дзiц-
ца даў жэй ва ла кi цiц ца пры 
пры га та ван нi, лi чац ца да лi-
ка тэ сам i пры зна ча юц ца «для 
гас цiн цаў» да лё кай рад нi, «на-
чаль ству» i для свя точ ных ста-
лоў. Яны ха ва юц ца да лей з 
ва чэй — абы iх не ма зо лiць. 
Са све жых ва рыц ца юш ка, а 
яшчэ яны сма жац ца на са май 
вя лi кай па тэль нi i па да юц ца 
да вя лi кай мi сы дра нi каў або 
буль бы-са ло нi каў на сне дан-
не. Пас ля та ко га сня дан ку ўся 
сям'я аб пi ва ец ца ва дой. Дак-
лад ней, хто чым: хто ма ла ком 
са лод кiм i кiс лым, хто ўзва рам 
з дзi кiх яб лы каў i груш, а хто 
ва дой з вяд ра на кух нi.

Ма цi ка жа, што ў тых, хто 
спа жы вае ўю ны, заў сё ды бу-
дуць моц ныя кос цi. Бра ты ўжо 
коль кi ра зоў ска ка лi з пла тоў, 
дрэў, на ват з да хаў сцёб кi i 
ад ры ны i нi чо га са бе не ла-
ма лi. Зна чыць ма цi ка жа праў-

ду — су хiя ўю ны ўзiм ку, якiя 
ма цi на суш ва ла ў пе чы на 
бля хах пра за пас, «тру шчы лi-
ся» толь кi так, у дру гiх вы гля-
дах — так са ма.

Мя са ўю ноў ру жа ва тае, 
мяк кае, тлус тае i на смак са-
лад ка ва тае. Каб ры ба не ад-
да ва ла цi най, яе вы труш ва лi 
з па лат ня най тор бы ў вя лi кую 
мiс ку i ма цi доб ра па сы па ла 
ба лот нае ба гац це шэ рай сол-
лю. По тым хлоп цы ста на вi лi ся 
ва кол той мiс кi, а ра зам з iмi i 
Да рын ка, i гля дзе лi, як ую ны 
мы юц ца-чыс цяц ца. Яна ўжо 
доб ра ве да ла, што ў ад роз-
нен не ад iн шай ры бы, якую 
хлоп цы пры но сi лi з вя лi кай 
ка на вы з пра точ най ва дой, 
ую ны на ват уха пiць у ру ку 
цяж ка — та кiя яны коў зкiя i 
вёрт кiя, не тое каб па чыс цiць 
з iх лус ку, якой, да рэ чы, на 
iх цяж ка бы ло ўгле дзець. У 
со лi ж ую ны па чы на лi кру цiц-
ца-вяр цец ца, а са мыя прут кiя 
дык аж но вы скок ваць з мiс кi. 
З кры кам i гвал там усе кi да-
лi ся iх пад бi раць i за кiд ваць 
на зад. Та ды ўю ны ў ру ках 
па чы на лi пi шчаць — спус ка-
лi за глы ну тае па вет ра. Праз 
не ка то ры час яны са мi ачы-
шча лi ся ў со лi i ста на вi лi ся 
свет лы мi.

Ад ной чы бра ты, як звы-
чай на, вы трас лi з тор бы свой 
зда бы так i пай шлi на двор 
(па ве сiць на плот ка шы для 
пра суш кi). Тым ча сам ма цi 
вый шла да ка мо ры па соль, 
а Да рын ка з цi ка вас цю раз-
гля да ла ў мiс цы ўю ноў. Яны 

бы лi, як i заў сё ды — з жоў-
та-бу ры мi ў чор ных крап лi-
нах спi на мi i та ко га ж ко ле ру 
плаў нi ка мi, ды яшчэ з шы-
ро кi мi чор ны мi па доў жны мi 
па ло са мi па ся рэ дзi не, а па 
ба ка вi нах знач на тан чэй шы-
мi. Жы ва ты ў ры бi нак бы лi 
жоў ты мi i тро хi чыр ва на ва-
ты мi. Ка лi з бля шан кай со лi 
вяр ну ла ся ма цi i жме няй па-
сы па ла ўю ноў, а са ма ады-
шла да пе чы, у мiс цы па ча ла-
ся зна ё мая ўю но вая свiс та-
пляс ка. I тут Да рын ка рап там 
за кры ча ла з усяе сi лы, пе ра-
пу жаў шы i ма цi, i бра тоў, якiя 
па ка за лi ся са два ра:

— Па гля дзi це, што я ўба-
чы ла. Вунь ён, вунь!

— Хто там та кi вунь? Ча-
го ты кры чыш? Мо ця бе хто 
ўку сiў? — кi ну лi ся да ма лой 
род ныя.

А Да рын ка аж за хлi па ла ся 
ад па ба ча на га: ся род жы вой 
жоў та-бу ра-чор най ма сы ўю-
ноў кру цiў ся бе лы iх са брат-
аль бi нос. Та кое дзi ва ўсе бы-
чы лi ўпер шы ню. Хлоп цы, каб 
да га дзiць сва ёй ма лод шай 
сяст ры, якую ўсе ў сям'i апя ка-
лi, ула да ва лi ёй ма лень кае ба-
лот ца: пры нес лi ў цэб ры мок-
рай тра вы з граз зю i апус цi лi 
ту ды бе ла га ўю на. Аль бi нос 
на ра дасць Да рын цы жыў там 
не каль кi дзён, а яна яго ла вi-
ла i не маг ла ўха пiць — та кi 
слiз кi i вёрт кi ён быў. По тым 
i яго прый шло ся ад пра вiць на 
бля ху су шыц ца. Да рын ка не 
да зво лi ла нi ко му яго з'ес цi. 
Яна сха ва ла ўюн ка ў скры-

нач ку з-пад руч кi-са ма пiс кi 
i па каз ва ла-хва лi ла ся сва iм 
скар бам за ка дыч ным сяб роў-
кам. Да таго часу, па куль той 
не зла маў ся ад ця ган ня, як за-
зна чыў Шур ка, «ту ды-сю ды». 
Прый шло ся яго з'ес цi.

— Вазь мi це мя не з са бой, я 
так са ма ха чу ла вiць ую ноў, — 
рум зае Да рын ка, не ад ста ю чы 
ад бра тоў.

— Яшчэ ча го ўзду ма ла — 
iс цi да лё ка да тых ба лот цаў, 
дзе яны вод зяц ца, ды яшчэ й 
це раз вя лi кае ба ло та па ку пi-
нах ска каць. А ця бе што — на 
кар ку пер цi? — Шур ка ўдае 
ся бе за вя лi ка га.

— Ага, та бе доб ра нька, ця-
бе Ма цей ка бя рэ з са бой, а 
мне дык ся дзi до ма, — ка ню-
чыць зноў Да рын ка.

— За пры чы та ла, за ку-
дак та ла, — зня важ лi ва зноў 
ад зы ва ец ца ма лод шы з бра-
тоў — яе за ка дыч ны ся бар па 
роз ных гуль нях i на пар нiк-тан-
цор па су бот нiх тан цах-ско ках, 

ка лi ў iх ха це збi ра юц ца на вя-
чор кi су се дзi па ву лi цы.

— Не плач, Да рка, мы та бе 
яек з ба лот пры ня сём: ка чы-
ных, чы бi са вых i пе ку ра вых. 
А мо зай чы ка зловім у ле се. 
А яшчэ я та бе па кi ну не каль-
кi са мых ма лень кiх уюн коў 
на тваю па тэль неч ку, а мо-
жа зловім та бе яшчэ бе ла га 
ўюн ца. Так, ма ма? За бя ры це 
Да рын ку, а то яна не дае нам 
са брац ца, — звяр та ец ца Мац-
вей да ма цi i тут жа да ста рэй-
ша га бра та Сця па на:

— А ты на ста рым мес цы 
ка шы ста вiў?

— На ста рым, на ста рым! 
Да вай, iдзi це ўжо, мне са чы-
нен не на пi саць трэ ба, а вы тут 
гвалт улаш та ва лi, за ся ро дзiц-
ца не да яце, — азы ва ец ца з 
за лы Сця пан.

— Хлоп цы, не за бi рай це 
з гнёз даў усе яй кi, на раз вод 
па кi дай це. Не за бы лi? — звяр-
та ец ца-на па мi нае ма цi да сы-
ноў. Тыя кi ва юць га ло ва мi — 

не за бы лi. — Ды пры кмець це, 
як ую ны ся бе па вод зяць, бо я 
заўт ра збi ра ю ся жлук ту ста-
вiць бялізну мыць. Мац вей на 
чар го вы на каз ма цi толь кi кi-
вае га ла вой, а Шур ка ад каз-
вае: — Доб ра, ма ма, гля нем.

На ват Да рын цы зра зу ме ла, 
аб чым размова: ую ны ж прад-
каз ва юць на двор'е. Ка лi яны 
з'яў ля юц ца на па верх нi, то гэ та 
азна чае, што трэ ба ча каць на-
валь нi цу. А жлук ту ста вiць пад 
на валь нi цу — дур ная спра ва.

Праз акно Да рын ка ба-
чыць, як бра ты за кiд ва юць 
за пле чы пле це ныя з ра кi ты ў 
вы гля дзе ко ну саў ка шы. Яны 
ўстаў ле ны адзiн у ад на го i ў 
iх ня ма вяр шынь, бо яны спе-
цы яль ныя. Шур ка па каз ваў 
ёй, як ую ны трап ля юць у тыя 
ка шы i по тым не мо гуць з iх 
вы брац ца. Бра ты знi ка юць за 
«ага род най» брам кай, i Да-
рын ка зла зiць з та бу рэт кi.

Ра i са ДЗЕЙ КУН

�

Ёсць пы тан неЁсць пы тан не  ��

СТУ ДЭН ТЫ НА РО ДАХ — 
умя шан не ў пры ват нае жыц цё цi нор ма?

У Ю  Н Ы

Да лё ка не кож ная жан чы на ўзра ду ец ца на вi не: на ва шых ро дах 
бу дзе пры сут нi чаць гру па сту дэн таў. Як па каз вае прак ты ка 
i вод гу кi на фо ру мах ма ла дых ма ту лек, ка лi па ра дзi ху па пя рэ дзi лi 
пра хут кую «не да рэ чнасць» — ужо ня дрэн на. Але ж цi ма юць 
жан чы ны пра ва аба ра нiць ся бе ад проць мы лiш нiх ва чэй 
у на столь кi iн тым ны мо мант, ка лi гэ та пя рэ чыць iх жыц цё вым 
каш тоў нас цям? Як мо жа ад бiц ца пры сут насць вя лi кай коль кас цi 
не зна ё мых лю дзей у ра дзiль нi на зда роўi бу ду чай ма ту лi? 
Як, у сваю чар гу, без прак ты кi ву чыц ца ме ды кам-па чат коў цам, 
каб стаць вы дат ны мi спе цы я лiс та мi? Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
вы слу ха ла роз на ба ко выя мер ка ван нi па гэ тых пы тан нях i пры вя ла 
ап ты маль ны ва ры янт вы ра шэн ня праб ле мы.

Ба бу ля, па чы тай!Ба бу ля, па чы тай!  ��
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